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Acta de la sesión ordinaria ochenta y seis- dos mil veinticinco, celebrada por la Asamblea de 

Escuela de Trabajo Social el día miércoles veintidós de octubre del año dos mil veinticinco a las 

diecisiete horas con tres minutos, la sesión se realizó de manera virtual mediante la plataforma 

Zoom. 

 

Miembros presentes: Carolina María Navarro Bulgarelli quien preside, Silvia Urrutia Rojas, 

María Monserrat Alfaro Moscoso, Carolina Rojas Madrigal, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Liliana 

Monge Sánchez, Rita Andrea Meoño Molina, César Villegas Herrera, Marcela Ramírez Morera, 

Laura Guzmán Stein, Karina Warner Cordero, Laura Cerdas Guntanis, Freddy Esquivel Corella, 

Heilen Díaz Gutiérrez, Yessenia Fallas Jiménez y Geanina Amaya Rodríguez. 

 

Miembros ausentes con excusa: Rosa María Mora Rojas, Cindy Calvo Salazar y María Lorena 

Molina Molina. 

 

Representante estudiantil ausente sin excusa: Brayan Steven Reyes Leandro, Briseida Lisbeth 

Bonilla Cruz, Camila Sequeira Flores y Noydis Yesmara Rodríguez Benavidez. 

 

Profesor Invitado Exbecario: Milton Ariel Brenes Rodríguez. 

 

Personal de apoyo: Manuel Acosta Rojas, Informático. 

 

Jefatura Administrativa: Lady Espinoza Vásquez. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: Buenas tardes, al ser las 

5:03 minutos de la tarde, damos inicio a la sesión número 86-2025 de Asamblea de Escuela, la 

convocatoria la remitimos en tiempo y forma. 

Recordarles que estamos con la compañía de la jefatura administrativa que pueda hacer uso de su 

voz, y del compañero Manuel Acosta para todo el acompañamiento que ocupemos con cuestiones 

técnicas.  Para el día de hoy recibimos las ausencias de las compañeras Lorena Molina y Cindy 

Calvo.  Les recuerdo la importancia de tener sus cámaras encendidas para efectos del registro del 

acta si alguna persona necesita tener su cámara apagada, por favor, lo puede comunicar en el chat. 

 

ARTÍCULO  1.  Lectura y aprobación de agenda 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: Pasamos al punto 1, la 

agenda que recibieron la estamos viendo en pantalla y es la siguiente: 

 

AGENDA 

1. Lectura y aprobación de agenda. 

2. Aprobación de las actas 74-2025, 75-2025, 76-2025 y 77-2025. 

3. Circular CU-14-2025 reforma estatutaria al artículo 4 inciso g) del Estatuto Orgánico de la 

UCR. 

4. Circular CU-15-2025 reforma estatutaria al artículo 4 inciso i) del Estatuto Orgánico de la 

UCR. 
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Procedemos a votar la agenda en este momento, para lo cual, como ya conocemos, no puedo dar 

el uso de la palabra mientras esté la votación. Yo estoy viendo la votación en pantalla, por favor, 

alguna persona que no la esté viendo me lo hace saber en este momento. Bueno, no escucho 

respuestas y no veo gestos que me digan que no la ven. Entonces podemos, por favor, proceder a 

votar. Manuel, nos indica cuando está el resultado de las votaciones. 

 

La señora Directora somete a votación aprobar la agenda de la sesión ordinaria 86-2025.  Se 

obtiene el siguiente resultado: 

 

Total de votos: 13 

 

12 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, María Monserrat Alfaro 

Moscoso, Carolina Rojas Madrigal, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Rita Andrea Meoño Molina, 

César Villegas Herrera, Marcela Ramírez Morera, Karina Warner Cordero, Heilen Díaz Gutiérrez, 

Yessenia Fallas Jiménez y Geanina Amaya Rodríguez. 

 

01 en contra:   Freddy Esquivel Corella. 

 

ACUERDO:  1.1 Aprobar la agenda de la sesión ordinaria 86-2025. 

 

A las 17 horas con 06 minutos ingresa la MSc. Laura Cerdas Guntanis 

 

ARTÍCULO 2.  Aprobación de las actas 74-2025, 75-2025, 76-2025 y 77-2025 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli:  Pasamos al punto dos 

de aprobación de las actas, les recuerdo que tenemos que votarlas por separado. No recibimos 

observaciones para esta acta.  Ya yo estoy viendo en pantalla la votación, por favor, si alguna 

persona no la ve. Me lo hace saber. No escucho comentarios de que no vean, tampoco veo gestos, 

Entonces, por favor, podemos proceder a votar. 

 

ACTA74 -2025 

La señora Directora somete a votación aprobar el acta de la sesión ampliada 74-2025. Se obtiene 

el siguiente resultado: 

 

Total de votos: 14 

 

13 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, María Monserrat Alfaro 

Moscoso, Carolina Rojas Madrigal, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura Cerdas Guntanis, Rita 

Andrea Meoño Molina, César Villegas Herrera, Marcela Ramírez Morera, Karina Warner Cordero, 

Heilen Díaz Gutiérrez, Yessenia Fallas Jiménez y Geanina Amaya Rodríguez. 

 

01 en contra:   Freddy Esquivel Corella. 

 

ACUERDO:  2.1   Aprobar el acta de la sesión ampliada 74-2025. 
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Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: Continuamos con el acta 

75-2025, que fue una sesión ordinaria. No recibimos observaciones para el acta y en este 

momento veo ya la votación en pantalla, la misma indicación, si hay alguien que tenga problemas 

para observarla, me lo hace saber. No escucho personas que me digan que tengan dificultades, ni 

veo gestos que me digan qué se les está dificultando, entonces, procedemos a votar por favor. 

 

ACTA 75-2025 

La señora Directora somete a votación aprobar el acta de la sesión ordinaria 75-2025. Se obtiene 

el siguiente resultado: 

 

Total de votos: 14 

 

13 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, María Monserrat Alfaro 

Moscoso, Carolina Rojas Madrigal, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura Cerdas Guntanis, Rita 

Andrea Meoño Molina, César Villegas Herrera, Marcela Ramírez Morera, Karina Warner Cordero, 

Heilen Díaz Gutiérrez, Yessenia Fallas Jiménez y Geanina Amaya Rodríguez. 

 

01 en contra:   Freddy Esquivel Corella. 

 

ACUERDO:  2.2   Aprobar el acta de la sesión ordinaria 75-2025. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli:  Lady ibas a decir algo 

que tienes tu micrófono abierto. 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Lady Espinoza Vásquez:   Es para indicarle que Liliana 

Monge está en espera para ingresar, entonces, en este cambio de votación de acta, le voy a 

permitir el ingreso, para que por favor le explique que continuamos con la votación de acta 76-

2025 

 

A las 17 horas con 10 minutos ingresa la Dra. Liliana Monge Sánchez 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli:  Bienvenida Liliana, 

estamos en la votación del acta 76-2025. En este momento ya veo la votación en pantalla, por 

favor, me indica si la ven ¿Todos la ven? veo gestos que me dicen que sí, entonces por favor la 

votamos. 

 

ACTA 76-2025 

La señora Directora somete a votación aprobar el acta de la sesión ordinaria 76-2025. Se obtiene 

el siguiente resultado: 

 

Total de votos: 15 

 

14 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, María Monserrat Alfaro 

Moscoso, Carolina Rojas Madrigal, Liliana Monge Sánchez, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura 

Cerdas Guntanis, Rita Andrea Meoño Molina, César Villegas Herrera, Marcela Ramírez Morera, 
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Karina Warner Cordero, Heilen Díaz Gutiérrez, Yessenia Fallas Jiménez y Geanina Amaya 

Rodríguez. 

 

01 en contra:   Freddy Esquivel Corella. 

 

ACUERDO:  2.3   Aprobar el acta de la sesión ordinaria 76-2025. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli:  Continuamos con el 

Acta 77-2025, esta acta también fue una sesión ordinaria. Procedemos a votarla en este momento. 

Ya yo veo la votación en pantalla, si son tan amables me pueden indicar si la ven, veo gestos que 

me indican que sí, entonces por favor, procedamos a votar. 

 

ACTA 77-2025 

La señora Directora somete a votación aprobar el acta de la sesión ordinaria 77-2025. Se obtiene 

el siguiente resultado: 

 

Total de votos: 15 

 

14 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, María Monserrat Alfaro 

Moscoso, Carolina Rojas Madrigal, Liliana Monge Sánchez, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura 

Cerdas Guntanis, Rita Andrea Meoño Molina, César Villegas Herrera, Marcela Ramírez Morera, 

Karina Warner Cordero, Heilen Díaz Gutiérrez, Yessenia Fallas Jiménez y Geanina Amaya 

Rodríguez. 

 

01 en contra:   Freddy Esquivel Corella. 

 

ACUERDO:  2.4   Aprobar el acta de la sesión ordinaria 77-2025. 

 

 

ARTÍCULO 3.  Circular CU-14-2025 reforma estatutaria al artículo 4 inciso g) del Estatuto 

Orgánico de la UCR 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: Continuamos con el 

siguiente punto de agenda, que es la Circular CU-14-2025 ustedes la recibieron por correo 

institucional, y esta es una solicitud del Consejo Universitario de una modificación al Estatuto 

Orgánico, concretamente el artículo 4 inciso g) y en el cuadro lo que se está sugiriendo es 

adicionar al texto la siguiente frase que está en negrita. Voy a leer todo el inciso g):  Son 

principios orientadores del quehacer de la Universidad: g) Acción universitaria planificada, 

desarrollar una acción universitaria planificada. Se sugiere agregar apegada a la ética, integridad, 

dualidad, transparencia y rendición de cuentas en pro del mejoramiento continuo para contribuir a 

elevar el desarrollo humano y la calidad de vida de los habitantes del país. 
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ACUERDA 

Publicar en primera consulta a la comunidad universitaria, en La Gaceta Universitaria, la 

propuesta de modificación al artículo 4, inciso g), del Estatuto Orgánico de la Universidad de 

Costa Rica, de conformidad con lo que establece el artículo 236 de dicha norma, según se 

presenta a continuación: 

 

TEXTO VIGENTE EN EL ESTATUTO 

ORGÁNICO 

TEXTO PROPUESTO PARA PUBLICAR EN 

PRIMERA CONSULTA 

ARTÍCULO 4.- Son principios orientadores 

del quehacer de la Universidad: 

 

(…) 

g) Acción universitaria planificada: 

Desarrollar una acción universitaria 

planificada en pro del mejoramiento continuo 

para contribuir a elevar el desarrollo humano 

y la calidad de vida de los habitantes del país. 

(...) 

ARTÍCULO 4.- Son principios orientadores del 

quehacer de la Universidad: 

 

(…) 

g) Acción universitaria planificada: Desarrollar una 

acción universitaria planificada apegada a la ética, 

integridad, probidad, transparencia y rendición 

de cuentas en pro del mejoramiento continuo para 

contribuir a elevar el desarrollo humano y la calidad 

de vida de los habitantes del país. 

(...) 

 

 

Como lo hemos hecho en otro momento, abro el espacio para la discusión, si alguna persona 

quisiera aportar algún elemento para hacérselo saber al Consejo Universitario, este es el momento 

para realizarlo. 

 

Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera: Yo Caro, sería lenguaje inclusivo, 

en “calidad de vida de las personas habitantes del país”. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: De acuerdo Marcela, 

alguna otra persona. No, muy bien, Como lo he explicado en otros momentos tenemos dos 

opciones para hacerlo, podemos votar un acuerdo o bien pueden indicarme que yo traslade la 

comunicación al Consejo Universitario, sin necesidad de tomar un acuerdo. Ustedes me indican 

cual será la vía que quieren que hagamos en este momento ya sea uno redactar un acuerdo y dos 

que yo lo comunique al Consejo universitario. Adelante Rita. 

 

Se transcribe lo indicado por la Dra. Rita Andrea Meoño Molina: Buenas tardes a todas y a todos. 

Me parece Carolina, que podría ser la vía dos, porque es un es un cambio de reacción género 

sensitiva, solamente. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli:  Muy bien. Yo estoy de 

acuerdo con la propuesta de Rita, incorporaremos tus recomendaciones Marcela. 

 

 



Asamblea de Escuela de Trabajo Social Sesión 86-2025, Ordinaria 22 de octubre de 2025 
 

Página 7 de 10 
 

 

 

ARTÍCULO 4.  Circular CU-15-2025 reforma estatutaria al artículo 4 inciso i) del Estatuto 

Orgánico de la UCR 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: En el punto cuatro, en la 

misma línea tenemos la Circular CU-15-2025, esta modificación es para el mismo artículo 4, pero 

en esta ocasión para el inciso i), voy a leer todo y lo que está en negrita es lo que se sugiere 

agregar y dice:  artículo 4 son principios orientadores del quehacer de la Universidad. i) Ambiente 

seguro y libre de hostigamiento sexual, velar porque la institución sea un entorno libre de todo 

acto de hostigamiento o acoso sexual, y garantizar un ambiente universitario seguro mediante el 

fomento y desarrollo de los instrumentos y herramientas necesarias y efectivas. 

 

ACUERDA 

 

Publicar en primera consulta a la comunidad universitaria, en La Gaceta Universitaria, la 

incorporación de un inciso i) al artículo 4 del Estatuto Orgánico de la Universidad de Costa Rica, 

de conformidad con lo que establece el artículo 236 de dicha norma, tal y como se presenta a 

continuación: 

 

TEXTO VIGENTE EN EL 

ESTATUTO ORGÁNICO 

TEXTO PROPUESTO PARA PUBLICAR EN 

PRIMERA CONSULTA 

ARTÍCULO 4.- Son principios 

orientadores del quehacer de la 

Universidad: 

(…)  

ARTÍCULO 4.- Son principios orientadores del quehacer de 

la Universidad: 

(…) 

i) Ambiente seguro y libre de hostigamiento sexual: Velar 

por que la Institución sea un entorno libre de todo acto de 

hostigamiento o acoso sexual, y garantizar un ambiente 

universitario seguro, mediante el fomento y desarrollo de 

los instrumentos y herramientas necesarias y efectivas. 

 
Al igual que lo hicimos con la circular anterior, cedo la palabra por si alguien quisiera hacer algún 

comentario al respecto. Veo en el Chat que Carolina Rojas dice: “Propongo indicar como 

Asamblea de Escuela el apoyo a este cambio en el Estatuto Orgánico por la importancia de tener 

un ambiente libre de hostigamiento sexual en la Universidad de Costa Rica”. Yo estoy de acuerdo 

con la propuesta y podemos hacerlo en las mismas vías que coloqué anteriormente. Podemos 

redactar un acuerdo, o bien puedo yo comunicarlo incorporando esta recomendación que hace la 

compañera Carolina Rojas.  Adelante Carolina. 

 

Se transcribe lo indicado por la MSc. Carolina Rojas Madrigal: Muy breve, yo propondría que en 

este caso sea un acuerdo, porque no se trata de algo de forma, sino dar como Unidad Académica y 

como Órgano el apoyo a que se de este cambio y si bien para que ese ambiente seguro libre 

hostigamiento exista, hay muchas medidas en medio, creo que es muy relevante que se esté 

incorporando de manera explícita y con todos los elementos, entonces creo que como Unidad 

podemos hacer un acuerdo sencillo o que indique que se avala este cambio y se considera de suma 
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importancia que la Universidad de Costa Rica tenga y garantice las medidas para un ambiente 

universitario seguro y libre de hostigamiento sexual. 

 

A las 17 horas con 18 minutos ingresa la Dra. Laura Guzmán Stein. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: De acuerdo Carolina, 

serías tan amable de poder colocarlo en el chat para proceder a votar. Muchas gracias, Carolina lo 

redactó y está en el chat, lo voy a leer: “Manifestar el apoyo al cambio en el artículo 4 al Estatuto 

Orgánico por la importancia que tiene contar con las medidas necesarias para que la Universidad 

de Costa Rica cuente con un ambiente seguro y libre de hostigamiento”. Muy bien. Yo estoy de 

acuerdo. Manuel, si sos tan amable de copiarlo para que procedamos a votarlo si así lo estima esta 

Asamblea. Bueno, por el silencio interpreto que sí. Entonces, Manuel, cuando tenga listo el 

acuerdo nos lo indicas. 

 

Se transcribe lo indicado por la MSc. Carolina Rojas Madrigal: Perdón, le hice un cambio ya que 

puse dos veces el mismo verbo. Pero si no hay problema. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: No hay ningún 

problema, no había dado la indicación para votar, entonces lo podemos cambiar. Manuel, puedes 

hacer el cambio y cuando lo tenga listo lo coloca en pantalla para que podamos votar, ya lo estoy 

viendo yo en pantalla, creo que sí tiene la modificación. 

 

Se transcribe lo indicad por la Dra. Rita Andrea Meoño Molina: No, dice cuente en lugar de 

garantice. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: Gracias. Rita, por la 

observación. Manuel es la última versión que está en el chat, necesita que se lo vuelva a copiar. 

Muy bien, ya lo estoy viendo en pantalla, por favor, si alguien no lo ve, me lo puede indicar en 

este momento. No escuché comentarios, ni gestos que me digan que no lo ven. Entonces, por 

favor. Lo votamos en este momento. 

 

La señora Directora somete a votación manifestar el apoyo al cambio en el artículo 4 del Estatuto 

Orgánico por la importancia que tiene contar con las medidas necesarias para que la Universidad 

de Costa Rica garantice un ambiente seguro y libre de hostigamiento sexual. Se obtiene el 

siguiente resultado: 

 

Total de votos: 16 

 

16 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, María Monserrat Alfaro 

Moscoso, Carolina Rojas Madrigal, Liliana Monge Sánchez, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura 

Cerdas Guntanis, Freddy Esquivel Corella, Laura Guzmán Stein, Rita Andrea Meoño Molina, 

César Villegas Herrera, Marcela Ramírez Morera, Karina Warner Cordero, Heilen Díaz Gutiérrez, 

Yessenia Fallas Jiménez y Geanina Amaya Rodríguez. 
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00 en contra:    

 

ACUERDO:  4.1     Manifestar el apoyo al cambio en el artículo 4 del Estatuto Orgánico por 

la importancia que tiene contar con las medidas necesarias para que la 

Universidad de Costa Rica garantice un ambiente seguro y libre de 

hostigamiento sexual. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: Les agradezco que para 

poder ejecutarlo de la forma más rápida posible, podamos votar el acuerdo en firme, por favor, 

Manuel, entonces puede colocar el acuerdo en firme. Ya lo veo en pantalla, me indican si alguien 

no lo ve, bueno, interpreto que todas las personas lo están viendo. Entonces, por favor, podemos 

proceder a votar el acuerdo en firme. 

 

La señora Directora somete a votación aprobar en FIRME manifestar el apoyo al cambio en el 

artículo 4 del Estatuto Orgánico por la importancia que tiene contar con las medidas necesarias 

para que la Universidad de Costa Rica garantice un ambiente seguro y libre de hostigamiento 

sexual. Se obtiene el siguiente resultado: 

 

Total de votos: 16 

 

16 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, María Monserrat Alfaro 

Moscoso, Carolina Rojas Madrigal, Liliana Monge Sánchez, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura 

Cerdas Guntanis, Freddy Esquivel Corella, Laura Guzmán Stein, Rita Andrea Meoño Molina, 

César Villegas Herrera, Marcela Ramírez Morera, Karina Warner Cordero, Heilen Díaz Gutiérrez, 

Yessenia Fallas Jiménez y Geanina Amaya Rodríguez. 

 

00 en contra:    

 

ACUERDO:  4.2    Aprobar en FIRME manifestar el apoyo al cambio en el artículo 4 del 

Estatuto Orgánico por la importancia que tiene contar con las medidas 

necesarias para que la Universidad de Costa Rica garantice un 

ambiente seguro y libre de hostigamiento sexual. 

 

Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli: Con este punto al ser las 

5:25 de la tarde, hemos terminado la agenda para la cual fuimos convocados el día de hoy. Les 

agradezco muchísimo su presencia, su puntualidad y les deseo una feliz noche. 

 

La señora Directora levanta la sesión a las diecisiete horas con veinticinco minutos.  

 

Acta elaborada por la Mag. Lady Espinoza Vásquez y la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli. 

 

          Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli 

Directora 

Escuela de Trabajo Social 
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SE INCLUYE EL CHAT DE LA SESIÓN 

 

 

2025-10-22 17:00:50 De Heilen Díaz a Todos: Buenas tardes      

  

2025-10-22 17:01:02 De Milton Ariel Brenes a Todos: Buenas tardes 

  

2025-10-22 17:01:14 De Montserrat Alfaro Moscoso a Todos: buenas tardes 

  

2025-10-22 17:01:14 De Carolina Navarro Bulgarelli a Todos:  ¡Buenas tardes! 

  

2025-10-22 17:01:15 De Heilen Díaz a Todos: Mi cámara sigue sin funcionar, no logro abrirla. 

  

2025-10-22 17:01:18 De César Villegas-Herrera a Todos: Buenas tardes compañeras 

  

2025-10-22 17:04:56 De Geanina Amaya-Rodríguez a Todos: Buenas tardes, tengo problemas de 

conexión, mi cámara permanecerá apagada. 

  

2025-10-22 17:12:58 De Laura Cerdas a Todos: Debo apagar la cámara durante un momento. 

  

2025-10-22 17:16:26 De Carolina Rojas Madrigal a Todos: Propongo indicar como Asamblea de 

Escuela el apoyo a este cambio en el Estatuto Orgánico por la importancia 

de tener un ambiente libre de hostigamiento sexual en la Universidad de 

Costa Rica. 

  

2025-10-22 17:17:21 De Carolina Rojas Madrigal a Todos: Sería un acuerdo 

  

2025-10-22 17:19:30 De Carolina Rojas Madrigal a Todos: Manifestar el apoyo al cambio en el 

artículo 4 del Estatuto Orgánico por la importancia que tiene contar con las 

medidas necesarias para que la Universidad de Costa Rica cuente con un 

ambiente seguro y libre de hostigamiento sexual. 
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